

今年消费品以旧换新销售额已超130亿元

市发展改革委党组成员、副主任高见做客民生在线，谈全面扩投资促消费

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



6月4日下午，市发展改革委党组成员、副主任高见做客民生在线，围绕“加力推进‘两重’‘两新’，全面扩投资促消费”主题与网友进行在线交流。

高见介绍，今年以来，青岛坚持把促进消费摆在重要位置，加力扩围实施消费品以旧换新政策，进一步拓展惠及范围，更好服务群众需要。截至目前，汽车以旧换新补贴申请约4.5万份，占全省的12%左右，家电、家装和数码产品补贴超过240万件，占全省的27%左右，约250万人次以更加优惠的价格购买了心仪的产品。汽车、家电、手机等数码产品、家装厨卫、电动自行车等以旧换新政策带动相关产品销售超130亿元。

在惠及民生的同时，以旧换新还“换”出了产业发展新动能。从今年一季度相关数据看，与以旧换新政策相关的电冰箱、洗衣机、汽车

等规上工业产品产量分别增长6.1%、19.8%和36.6%；得益于以旧换新政策，限额以上单位中，智能手机、新能源汽车等零售额分别增长43.8%和17.2%。

网友：青岛如何推动充电基础设施建设，以满足当前新能源汽车加速普及的需求？

高见：青岛连续三年将充电基础设施建设纳入市办实事。截至目前，青岛已建成充电桩10.2万个，其中公共快充桩2.5万个，个人充电桩7.7万个，有力保障了全市新能源汽车充电补能需求，初步形成了车桩相随、快慢搭配、布局合理、适度超前的充电设施服务体系，有力保障了全市新能源汽车使用需求。

目前，青岛中心城区公共充电站点服务半径达0.81千米，乡村区域年内新增公共充电站172个，实现公共充电设施“镇镇有站”；先进技术逐步加快引领应用，全省首个具备车联网互动反向供电功能的充电站——国网薛家岛充电站在青投运，全市具备单枪充电功率200千瓦以上的超充充电站数量超200个。

下一步，青岛将继续加快公共充电设施建设推广，结合城市规划、人口密度、交通流量、新能源汽车发展趋势等因素，将工作重点转移到加快扩大超充技术与快充网络普及范围，加快城乡充电服务一体化布局，加快光、充、储、放、换一体化多场景多路线试点应用上，进一

步探索电动汽车与电网能量互动新模式，让新能源汽车成为新型电力系统重要一环，预计到2026年全市充电桩总量达15万个以上。

网友：企业如何通过“青融通”平台获得更便利的融资服务？

高见：2023年11月，市发展改革委会同有关部门在全国率先完成地方融资信用服务平台整合，建成全市统一的企业融资服务平台——“青融通”平台，为企业提供“一站式”金融服务。截至今年4月底，平台累计助力9500多家企业获得贷款超1800亿元，其中中小微企业贷款占比近六成。

首先，企业可以通过平台足不出户逛“金融超市”。企业可在线查看银行、股权等8类融资资源，400余种产品和服务，“货比三家”后选择利率、额度适合的金融机构和产品。

其次，平台通过数据赋能可以提高企业获贷机会。平台依法依规归集200余类涉企数据，构建企业信用评价模型，通过数据画像动态反映企业经营状况，既为企业融资增信，也为金融机构降低了尽调成本。

此外，平台为每一笔融资需求提供“保姆式”跟踪服务，搭建银企对接和成效反馈桥梁。

网友：数字化转型赋能中心如何推动企业数字化转型？

高见：近年来，市发展改革委在全省率先

提出全产业领域数字化转型理念，聚焦中小企业数字化转型中的难点痛点问题，启动数字化转型赋能中心建设。目前，已分三批认定赋能中心29家，涵盖智能制造、外贸等40余个领域，相关工作经验在全省推广。

在制度建设上，青岛创新出台财政政策，鼓励赋能中心为企业提供免费数字化转型诊断服务，已兑现奖励资金2332.5万元。

在模式构建上，青岛创新实施交流合作、龙头引领、专业赋能“三种模式”。比如，通过路演等活动，搭建赋能中心与拟转型企业交流合作平台；鼓励龙头企业组建赋能中心，带动上下游企业“整体转型”；支持专业机构组建赋能中心，助力企业“标准化、专业化”转型。截至目前，已累计为5100余家本地企业提供转型咨询服务，落地改造项目1200余个。

在生态搭建上，青岛支持赋能中心承接政府服务、与国企合作、共享订单资源和开放企业场景。截至目前，累计形成行业解决方案（标准产品）204个、制定行业标准（规范）186项，助力一批中小企业“智改数转网联”。

“民生在线”下期预告

网谈时间：6月6日（周五）下午2:30—4:00

网谈单位：青岛西海岸新区管委

山东首个“银龄行动”省内互助项目正式步入实施阶段

“青荷携手”银龄行动启动

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报6月4日讯 青荷携手多域帮扶，银龄聚力共绘蓝图。日前，由青岛市民政局举办的“青荷携手”银龄行动正式启动，这也标志着山东首个“银龄行动”省内互助项目正式步入实施阶段。

此次行动以青岛菏泽两地协作为纽带，开展教育帮扶、医疗支援、文化惠民等多领域合作，实现从“输血式”援助向“造血式”发展的转变。该行动构建了以“人才支援—精准帮扶—长效协作”为主线的递进式帮扶体系。青岛将每年组织教育、医疗等领域退休人才开展约4个月的对口支援。2025年，将重点实施两大示范项目：组织银龄教师到东明县实验初级中学提升基础教育水平；安排银龄医疗志愿者进驻菏泽颐养院医养股份有限公司，强化基层医疗能力。同时，建立“青岛—菏泽银龄协作机制”，推动经济社会发展，打造“青心·银龄”志愿服务品牌。

青岛印发刚性支出困难家庭认定实施细则

提升低收入人口救助帮扶精准化水平

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报6月4日讯 为进一步健全分层分类的社会救助体系，提升低收入人口救助帮扶的精准化水平，近日，青岛市民政局、市教育局、市人力资源社会保障局、市医保局、市残联联合印发了《青岛市刚性支出困难家庭认定实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。

《实施细则》首次明确了认定对象和认定条件，并首次明确了刚性支出的范围。刚性支出包括生活支出、医疗支出、教育支出、残疾康复支出以及因灾、因意外费用支出和护理费用支出。

《实施细则》还明确了办理时限、认定的起始时间和有效期以及认定后的帮扶原则。刚性支出困难家庭的申请受理、审核确认工作程序参照当地最低生活保障有关规定执行。刚性支出困难家庭审核确认工作应当自受理申请之日起20个工作日内完成。存在公示有异议、人户分离或家庭经济状况调查难度较大等特殊情况的，审核确认期限可以延长至45个工作日。经审核认定为刚性支出困难家庭的，自作出审核确认之日起，有效期为12个月。在认定有效期内，刚性支出困难家庭按照规定获得相应社会救助或者帮扶。

责编 徐晶 美编 时彦丽 审读 苗玲



dp 青岛市福利彩票中心

持。这些持续开展的公益活动，展现了“福彩有爱、公益有我”的责任担当，呼吁全社会用理解与包容为“星星儿”撑起一片爱的天空。

在每年“全国助残日”来临之际，青岛福彩组织党员志愿者走进特教机构，为残疾儿童举办趣味运动会、设置丰富有趣的互动游戏、非遗漆画制作等环节，让孩子们在欢乐中挑战自我，增强自信心。

在青岛市中心聋校，志愿者们与孩子们一起参与蛋糕DIY活动，专业烘焙师的现场指导，不仅培养了孩子们的动手能力，也增进了亲子互动，让无声世界充满温暖。

在青岛康复中心，志愿者们为孤残儿童送去爱心物资，通过游戏互动传递社会关爱……这些活动不仅帮助特殊儿童提升社交和生活技能，更让他们在集体活动中感受到社会的温暖与接纳。

“六一”特色主题活动 为困境儿童圆梦

值得一提的是，青岛福彩在2023年开展的“六一”圆梦行动，帮助困境儿童实现微心愿。活动当天，福彩党员志愿者走进莱西南墅镇希望小学，为53名儿童送去了保温杯、马克笔、玩具等期盼已久的礼物，并陪伴他们体验手工扎染这一传统技艺，让孩子们在传统文化的熏陶中感受节日的快乐。此次活动拍摄的公益视频《蒲公英——53个小小心愿》荣获第十四届北京国际电影节“民政中国”板块优秀作品，青岛网络盛典十大最具影响力短视频一等奖等多个奖项，进一步扩大公益影响力，吸引更多社会爱心人士关注特殊儿童群体。

福彩有爱，与爱“童”行。中国福利彩票是国务院特许发行、销售的国家公益彩票，也是中国历史上持续时间最长、参与人数最多、筹集善款最多的一项公益慈善事业。每一张彩票，都凝聚着购彩者的爱心，汇聚成强大的公益力量，为无数孩子撑起一片蓝天。

青岛福彩将继续秉持公益初心，与社会各界携手，通过更多创新形式的公益活动，关注少年儿童的健康成长，用爱心与责任为他们筑起幸福的未来。

刘秀

全程绿色防控，小麦病害防治效果达七成

市农技中心研发和主推“一拌一喷两提三适”技术助力小麦稳产增收

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报6月4日讯 “经现场取样调查，采用‘一拌一喷两提三适’技术防治小麦茎基腐病的示范田，平均防治效果70%，田间白穗率降至0.4%，白穗率防效达98.73%。”4日上午，全市小麦茎基腐病全程绿色防控技术成果展示活动在即墨绿色增粮先行区蓝村街道示范基地举行。作为该项技术研发和主推单位的市农技中心，组织农技专家向与会人员介绍了该项绿色防控技术防治小麦茎基腐病的原理和成效。

粮食生产是“国之大者”，在粮食安全的

战略棋盘上，小麦的稳产增收始终是关键落子，农作物重大病虫害的有效防控，则是保障农田丰收、抵御生产风险的关键措施。为有效应对小麦茎基腐病对小麦生产的潜在危害，确保粮食生产安全，自2019年起，市农技中心投入力量开始了技术攻坚，组织专业人员持续开展田间监测调查，精准摸清茎基腐病发生底数，通过药剂筛选、综合防治试验等多次尝试和总结，逐步规范完善防治方法，最终成功集成了行之有效的小麦茎基腐病“一拌一喷两提三适”全程绿色防控技术，被列为青岛市种植业主推技术。5年来全市累计示

范推广面积达到1200余万亩（次），2024年11月形成《小麦茎基腐病综合防控技术规程》青岛地方标准并正式发布，为小麦茎基腐病的防控提供了科学、规范的技术指南，为破解小麦重大病害难题、推进绿色增粮提供了“青岛方案”。

有效防治小麦茎基腐病，及时诊断和技术推广是关键。“茎基腐病的初次侵染发生在苗期，但只能从茎基部观察发现，实际种植中到灌浆后才会看到明显症状。且该病的一些特征与纹枯病、根腐病等表现类似，极易造成误判，从而错误应对。”市农技中心植保部负责人

王连刚介绍，因此，及时准确地诊断才是有效防治、挽回的关键。近年来，市农技中心立足“一拌一喷两提三适”全程绿色防控策略，因地制宜抓好关键期用药技术指导。强化试验示范，开展播种期种子处理剂和返青期杀菌剂试验示范筛选，突出把好选药、用药关；强化技术指导，紧盯小麦播种期和返青拔节期，深入田间地头抓好技术指导，提高防治效果；强化示范带动，突出抓好专业化防治组织和种植大户示范带动作用，打好统一深翻、统一拌种、统一喷雾、适度晚播“组合拳”，切实提升组织化程度和科学化水平。

【公益福彩】

青岛福彩倾情守护儿童成长

2024年累计投入超800万元福彩公益金用于儿童福利类项目

少年儿童是祖国的未

来，是中华民族的希望。

青岛福彩事业1987年启航后，

始终秉持“扶老、助残、救孤、

济困”的发行宗旨，通过筹集

公益金、专项帮扶、节日慰问

等多渠道、多形式的公益行

动，为少年儿童的成长保驾护航，生动诠释了公益福彩

的责任担当。

公益金为儿童福利事业注入源头活水

福利彩票公益金是支持社会福利事业发展的重要资金来源。截至2025年4月30日，青岛福彩累计销售福利彩票396.54亿元，筹集福彩公益金112.68亿元，增加地方税收8.24亿元，为青岛经济社会发展和公益慈善事业提供了强有力的资金支持。

在关心关爱少年儿童方面，青岛福彩持续发力，2024年累计安排中央福彩公益金193万元投入儿童福利类项目。其中，158万元用于孤儿入学就读期间补助支出及儿童福利机构设施设备购置，5万元用于购置市儿童福利院设施设备。

此外，青岛安排市级福彩公益金671万元资助儿童福利类项目8个，占全年预算总额的13.19%。涵盖儿童福利院设备维护、儿童救助保护资金、未成年人保护专项、成年孤儿安置等项目。

福利彩票公益金是支持社会福利事业发展的重要资金来源。截至2025年4月30日，青岛福彩累计销售福利彩票396.54亿元，筹集福彩公益金112.68亿元，增加地方税收8.24亿元，为青岛经济社会发展和公益慈善事业提供了强有力的资金支持。

在关心关爱少年儿童方面，青岛福彩持续发力，2024年累计安排中央福彩公益金193万元投入儿童福利类项目。其中，158万元用于孤儿入学就读期间补助支出及儿童福利机构设施设备购置，5万元用于购置市儿童福利院设施设备。

此外，青岛安排市级福彩公益金671万元资助儿童福利类项目8个，